

СТАНОВИЩЕ

от проф. дн Димитър Веселинов Димитров

за дисертационния труд на ас. Николина Маринова Искърва на тема „Мултимедийни компютърни дидактически в игри в ранното чуждоезиково обучение“ за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по чужд език с използване на информационно-комуникационни технологии), разработен под научното ръководство на проф. дфн Димитър Веселинов

Докторантката към Катедрата по методика на чуждоезиковото обучение (Факултет по класически и нови филологии при Софийския университет „Св. Климент Охридски“) Николина Искърва е родена на 02.11.1975 г. в гр. Свищов. Завършва през 1999 г. специалност „Математика“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Веднага започва своята професионална кариера като учител по информатика и информационни технологии в техникума „Хенрих Форд“. През 2001 г. е назначена за хоноруван асистент към Катедрата по методика на чуждоезиковото обучение на Софийския университет, а през 2006 г. е избрана за редовен асистент към същата катедра.

Изследванията по дисертационния труд върху разработването на мултимедийни дидактически игри за целите на ранното обучение по английски език са извършени под мое научно ръководството в рамките на докторантска програма 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по чужд език) към Катедрата по Методика на чуждоезиковото обучение при Факултета по класически и нови филологии в Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

Дисертационният труд „Мултимедийни компютърни дидактически в игри в ранното чуждоезиково обучение“ на ас. Н. Искърва е обсъден и насочен към публична защита на заседание на разширения Катедрен съвет на Катедрата по методика на чуждоезиковото обучение.

Депозираният за рецензиране дисертационен труд на ас. Николина Искърва е научно изследване в общ обем от 298 стандартни машинописни страници, от които 238 страници основен текст, 15 страници библиография и 44 страници приложения. В текстовата част са включени 31 таблици и 45 фигури, свързани с темата на дисертационното проучване. Библиографията съдържа 176 заглавия, от които на български език са включени 76 публикации, на английски език – 94 публикации и на руски език – 6 заглавия, което показва, че докторантката е добре запозната с актуалните водещи научни разработки в сферата на разглежданата проблематика. Списъкът с публикациите по темата на дисертацията на докторанта Н. Искърва включва 8 заглавия, публикувани в сериозни научни издания. Дисертационният труд е структуриран по начин, който отговаря на логиката на проведеното изследване, и съдържа: увод, четири глави, заключение, научни приноси, списък с публикации, библиография, приложения.

В съдържателен план представеният за защита дисертационен труд се позиционира в областта на съвременната лингводидактологична област на приложението на информационните и комуникационни технологии в езиковото обучение и директно се свързва с конкретиката на работата в дигитална среда. Докторантката аргументирано очертава теоретическата рамка на изследването. Разгледана е същността на мултимедийните компютърни игри през призмата на ранното чуждоезиково обучение и е дефинирано лингводидактологично понятие „мултимедийна компютърна дидактическа игра“. Разработени са актуални теоретични основи за проектиране на мултимедийни компютърни дидактически игри. Представен е авторовия дизайн на концептуален модел за система от мултимедийни дидактически игри за целите на ранно чуждоезиково обучение с деца в предучилищна възраст в условията на детска градина, както и етапите на проведената експериментална работа по апробиране на този модел. Подборно са изложени получените резултати и са дадени основните характеристики на разработената от Николина Искърва система от мултимедийни дидактически игри, снабдени с лингводидактологични насоки-препоръки за тяхното

оптимално приложение в образователната практика в българската детска градина.

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Софийския университет. Налице е оригинален като съдържание завършен изследователски проект.

Авторефератът отговаря на структурата и съдържанието на дисертацията. Приносните моменти са изложени обективно и отразяват резултата от изследователската дейност на ас. Николина Искърва.

Анализът на депозирания за оценяване дисертационен труд „Мултимедийни компютърни дидактически в игри в ранното чуждоезиково обучение“ свидетелства за теоретични знания и професионални умения по научна специалност 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по чужд език с използване на информационно-комуникационни технологии), които ас. Н. Искърва притежава и прилага в своята дейност.

Въз основа на направения критичен преглед, давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено в дисертационния труд „Мултимедийни компютърни дидактически в игри в ранното чуждоезиково обучение“, в приложения към него автореферат и в депозираните копия от научни публикации по темата на изследването, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди на ас. Николина Маринова Искърва образователната и научна степен „доктор“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по чужд език с използване на информационно-комуникационни технологии).

28.05.2020 г.

Изготвил становището:

/проф. дн Димитър Веселинов/